
Parrocchie di Borgolavezzaro e Tornaco
Verbale del Consiglio Pastorale di Domenica 17 Settembre 2023

Presenti: don Gianfranco Regalli, Renzo Bianchi, Massimiliano Zaino, Roberta
Grossi, Ilaria Grassi, Patrizia Pellachin, Luciano Bravo, Omar Giannino, Carla
Caccina, Gian Battista Caccina, Mariella Talenti.

Assenti: Luisa Sempio, Alessandra Alessandroni, Annalisa Achilli, Ivan
Caldarelli.

La seduta del Consiglio Pastorale ha inizio alle 15.20 con una breve
introduzione del moderatore Renzo Bianchi che ne presenta l’impostazione e
l’obiettivo.

La presente riunione è, infatti, divisa in tre parti: la prima di preghiera, la
seconda di individuazione di due Azioni pastorali (il cui termine massimo sia
entro un anno per la prima e, invece, entro tre anni per la seconda) tra quelle che
i consiglieri propongono, la terza di inizio della progettazione delle Azioni
scelte.

Si prosegue con la preghiera e l’Invocazione allo Spirito Santo.

Dopo la preghiera si sottolinea che sussiste una differenza tra Azione pastorale,
cioè qualcosa che stabilisce uno o più obiettivi e cerca di raggiungerli nel lungo
termine e l’iniziativa/evento che è limitata entro un tempo molto più breve, per
esempio, una data o un’occasione.

Ha inizio la condivisione delle proposte di Azione individuate da tutti i
consiglieri.

Le proposte sono:

a. facilitare una maggiore partecipazione alle Messe nelle festività
liturgiche;

b. offrire momenti di preghiera per gli uomini della Comunità, come
potrebbe essere il Rosario degli Uomini;

c. formare educatori per il mondo giovanili e formare individualmente alla
vita cristiana in un contesto di Pastorale in Uscita;

d. coinvolgere maggiormente i genitori alla vita cristiana;
e. unificare a livello di Unità Pastorale Missionaria la pastorale dei giovani

e quelle delle famiglie;



f. formare alla vita cristiana i giovani adulti e andare incontro a malati,
poveri, anziani, persone sole e che vivono problematiche che li obbligano
a non partecipare attivamente alla Comunità;

g. coinvolgere e formare maggiormente i bambini tramite il Catechismo e
altri momenti, come la Messa, o anche occasioni più di svago.

Alla fine di questo momento, tramite voto informale, emerge che, come Azioni
pastorali, sono necessari:

a. il raggiungimento e la facilitazione di una maggiore partecipazione ai
momenti liturgici della Comunità con particolare sottolineatura ai
momenti dedicati alle festività;

b. rivedere la Pastorale stessa puntando a una Pastorale in Uscita che possa
andare incontro ai Singoli, alle Famiglie e ai Giovani, fuori dei luoghi e
dei metodi tradizionali, anche tramite un rapportarsi a “tu per tu”.

Si è concordi, all’unanimità, che la prima Azione può essere concretizzata entro
un anno, mentre la seconda, più complicata e a più ampio respiro, non può
essere portata a termine entro i tre anni.

A questo punto, ci si divide in due gruppi, uno che inizia a trattare e progettare
il primo punto e l’altro il secondo.

Nel primo gruppo si inseriscono: Ilaria Grassi, Luciano Bravo, Carla Caccina,
Patrizia Pellachin, Mariella Talenti.

Nel secondo gruppo si inseriscono: Massimiliano Zaino, Renzo Bianchi, Omar
Giannino, Patrizia Grossi, Roberta Grossi e Gian Battista Caccina.

Dal momento che la progettazione è una fase per la quale sono necessari più
confronti e più minuti, il Consiglio Pastorale ha termine alle 17.45 con la
preghiera finale e con l’individuazione di due date di ritrovo, una per il primo
gruppo e l’altra per il secondo.

Il primo gruppo si ritroverà mercoledì 20 settembre in Oratorio alle ore 17.45.

Il secondo gruppo si ritroverà mercoledì 27 settembre in Oratorio alle ore 21.00.

Terminando il Verbale si invitano cortesemente i Consiglieri assenti a inserirsi
in uno dei due gruppi a seconda della propria sensibilità.

Il Segretario Il Presidente
Massimiliano Zaino Don Gianfranco Regalli




